

編輯室報告

6月，送走了一批臺大人，燠熱的暑假，寂寥許多，9月入秋，進來了一批準臺大人，校園頓時又生氣起來。李校長不改教師本色，惇惇期勉大學部新生四要與四不，簡言之，四不是自律，四要就是要不一樣，對於研究所新生，也期待他們掌握機先，與母校一起走在前端。

腦科學是當令研究之一，臺大在2005年成立「神經生物與認知科學研究中心」，傾力研究、探索人類心智功能，也是五年五百億重點支持的校級中心，近年舉辦的錯覺藝術展，更獲得熱烈迴響，請看嚴震東主任的報導。

臺灣地理得天獨厚，是地質學最優的田野地。譽響國際的John Suppe教授就是以臺灣地質研究提出「推土機模型」理論，這位地球科學界的大師決定以臺大為學術的第二個家，要為臺灣地質研究注入更多能量。

李校長自上任以來即宣示，臺大在追求研究與教學卓越同時，更要關懷社會，產學合作先導型計畫即為其一，本期簡介第二期通過之產學計畫，研究主題集中於生醫、光電、材料領域，無不至關人類與社會需求。

在這樣的責任感驅使下，臺大雲林分校及臺大醫院雲林分院虎尾院區於10月正式掛牌，希望能提升雲林及偏遠地區民眾的教育和健康品質。

11月是校慶月，本刊邀請幾位不同世代的臺大人談他們的青春紀事。藥學出身的陳芳玉在音樂界獲得傑出成就，醫學出身的林衡哲則在文化出版界博得祖師爺地位，臺大的教育如何讓兩位在跨領域都能如此卓越？請讓他們告訴您。化學出身卻投身傳教，陳明文牧師堅定地走自己的路，典型的臺大人！日本校友會會長賴百合和美國達福校友會會長陳碧卿，兩人隨夫婿定居國外，除輔佐另一半事業外，也各自在法律及教育本業有所發揮，更熱心於服務社會和校友，因為他們都心繫臺灣與母校——臺大。

王品集團董事長戴勝益也是一位跨領域的成功者，中文系畢業的他，以獨到的人性化管理，開創餐飲事業新典範，他如何圓夢？請看本期專訪。平日白襯衫、牛仔褲打扮，外帶一只大背包，就像一個大學生，質樸、陽光，在商界實在夠另類。畢竟是念中文的，他的文筆洗練、故事豐富，明年讀者將有機會與他分享，敬請期待！

旅日作家劉黎兒，今年與讀者分享了好多她對日本文化與日本人生活的近身觀察，本期為您公開文化古都——京都的私密場所，如果您不想跟團走馬看花，就試試黎兒的秘笈吧！

除非自行創業，要不每個人職場生涯都會跳槽，當下最熱門的電子業就是跳槽最頻繁的產業，可知同業間跳槽還可能觸法？先看本期「法律與生活」專欄，讓劉志鵬律師來告訴您自保之道。

本期「保健天地」談記憶退化的預防，這也是腦科學研究要致力突破之處，請由邱銘章醫師為您釐清健忘與記憶退化的不同，不要讓腦袋跟著年齡退步，而要讓智慧與時俱進，享受愛智生活。

臺灣的鳥類和臺灣地質一樣，已深受國際鳥界矚目，尤其是特有種，吸引不少鳥友團體前來。本期周大慶介紹的鳥種不是特有種，而是在你我身邊常見的小精靈，牠們可是短小精悍，鳥秋還被臺灣原住民奉為卜鳥呢！

傅故校長斯年先生擔任臺大校長不到兩年，鞠躬盡瘁，每到年終總是勾起臺大人份外想念，本期有前農工系易任教授及管家徐商祥教授兩篇文章，從公私領域看傅校長行誼，令人感佩。



國內郵資已付
台北郵局許可證
台北字第1596號
雜誌

地址變更時，請來電，傳真或 e-mail 通知。謝謝！無法投遞時請退回。

本校募款專戶帳號

- ❖ 汇款 戶名：國立臺灣大學
1. 華南商業銀行公館分行 帳號 11810010211-1
2. 郵政劃撥 帳號 1765334-1

- ❖ 支票
1. 抬頭：中文—國立臺灣大學
英文—National Taiwan University
郵寄地址：106 台北市羅斯福路四段 1 號 台灣大學 校友聯絡室
- 2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane
Willowbrook, IL 60527
U.S.A (電話：630-789-2470)

- ❖ 信用卡
請電洽 (02) 23661058 校友聯絡室